

THE SPIRITUAL LEGACY OF MALIK GABDULLIN

Suleimenov A.K. (Republic of Kazakhstan)

*Suleimenov Amantay Kenesovich – Lecturer,
DEPARTMENT OF EDUCATIONAL AND IDEOLOGICAL WORK,
S. NURMAGAMBETOV MILITARY INSTITUTE OF LAND FORCES,
ALMATY, REPUBLIC OF KAZAKHSTAN*

Abstract: *this article is intended for a wide range of readers for cadets of military universities of the Republic of Kazakhstan, as well as for students of higher educational institutions. The memory of the heroes of the Great Patriotic War should live forever. The life and activities of the Hero of the Soviet Union, participant of the Great Patriotic War, scientist-teacher, folklorist, writer Malik Gabdullin are revealed.*

Keywords: *the Great Patriotic War, cadets, heroic feat, patriotic education.*

ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ МАЛИКА ГАБДУЛЛИНА

Сулейменов А.К. (Республика Казахстан)

*Сулейменов Амантай Кенесович – преподаватель,
кафедра воспитательной и идеологической работы,
Военный институт сухопутных войск им. С. Нурмагамбетова,
г. Алматы, Республика Казахстан*

Аннотация: *данная статья предназначена для широкого круга читателей, для курсантов военных вузов Республики Казахстан, а также для студентов высших учебных заведений. Память о героях Великой Отечественной войны должна жить вечно. Раскрыта жизнь и деятельность героя Советского Союза - участника Великой Отечественной войны, учёного-педагога, фольклориста, писателя Малика Габдуллина.*

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, курсанты, героический подвиг, патриотическое воспитание.*

Введение Казахстанский народ внёс достойный вклад в борьбу советского народа с немецко-фашистскими захватчиками. Согласно исследованиям историков, в Красную армию было призвано 1 млн. 196 тыс. 164 казахстанца; в так называемую трудовую армию, которая состояла преимущественно из «спецпереселенцев» - свыше 700 тыс. человек, то есть на фронт и в оборонную промышленность был отправлен каждый четвертый житель Республики [1].

Современная молодёжь в том числе курсанты военных вузов Республика Казахстан увы, практически лишены возможности прямого общения с участниками Великой Отечественной войны, время проходит быстро живых ветеранов остается среди нас всё меньше и меньше в настоящее

время. Для значительной части родителей современных курсантов 90-е годы XX века обернулись потерей культурных стандартов «советскости» и восприятием цинизма, карьеризма, индивидуализма, материального благополучия как главных приоритетов поведения в частной и общественной жизни современного общества, что оказало влияние на их воспитание.

Актуальность темы данной статьи обуславливает теоретической значимостью в проведении воспитательной и идеологической работы в ходе педагогического процесса с курсантами военных вузов Республики Казахстан. Осуществлено изучение следующей исторической и научной литературы, научных статей: «Малик Габдуллович Габдуллин: Библиография учёных Казахстана», «Этапы становления национального героя», «Герои Великой Отечественной войны: Малик Габдуллин», «Поэт и батыр Малик Габдуллин», «Феномен М. Габдуллина как объект исследования», «К 103-летию со дня рождения М. Габдуллина: Гордость за сына Великой степи, Малик Габдуллин и русская интеллигенция» и другие источники.

Материалы и методы

Последовательно были применены общетеоретические методы исследования (анализ литературы) к которым относятся: анализ, синтез. Анализ – это способ изучения объекта, рассмотрение его частичным путём или по свойствам. Синтез – способ познания объекта, кардинально-другим способом, а именно объединением его свойств и частей [2]. Был использован метод исторической информатики. Этот междисциплинарный метод позволяет использовать современные информационные технологии для изучения исторических вопросов. Его применяют для поиска информации, работы с литературными материалами [3].

Результаты и обсуждение Результаты исследования показали, что основные теоретический материал, взятый из исторических источников о Великой Отечественной войне, литературных источников, архивных документов, подтверждающих факты о героических подвигах казахстанцев участвовавших в этой страшной борьбе за уничтожение фашистской идеи на земле. Одним из героев-участников Великой Отечественной войны является Малик Габдуллин. М.Габдуллин (1915-1973) - учёный-педагог, писатель, действительный член Академии педагогических наук СССР (1959), заслуженный деятель науки Казахской ССР (1961), доктор филологических наук, профессор (1959), Герой Советского Союза (1943). Член КПСС с 1940 года. Родился 2 (15) ноября 1915 года в с. Койсалган, ныне Зерендинского района Акмолинской области. Является прямым потомком Каная Куттымбетулы - казахского бия, одного из предводителей казахов Среднего жуза, видного полководца, главного советника Абылай хана и общественного деятеля XVIII века. Согласно генеалогического древа казахов, принадлежал к Среднему жузу, подрода карауыл рода арғын [4].

Аул, в котором прошло детство героя, располагался в живописной местности у подножия сопки Желтау, а также озера Желтау, удивительной прозрачности и красоты, что находится в Зерендинском районе Акмолинской области. Места, на которых проходили его детство и юность, издавна славились знаменитыми историческими деятелями. Из тогда Кокчетавской, а ныне Акмолинской области вышли и заняли видное место в истории казахского народа: хан Абылай, его внук Кенесары Касымов, выдающийся и талантливый руководитель национально-освободительного движения первой половины XIX века, его верный соратник Наурызбай, славный батыр Балуан-Шолак, любимый народом за свободолюбие, гордую непокорность и так талантливо описанный советским писателем С.Мукановым, акыны Биржан сал и Акан-сері.

Малик выросший в казахской детской коммуне как и другие представители казахской молодёжи стремился вырваться из аульной замкнутости для реализации себя как личности с глубокой внутренней философией. В чертах его характера выражалась преодолевающее стремление к культуре и знаниям, умение сочетать учёбу с общественной деятельностью. Как в эти школьные годы так и в последующий период своей жизни Малик органически был связан с массой людей. Он рос и воспитывался не в отрыве, а под сильным и плодотворным воздействием школьного и пионерского, институтского и армейского, комсомольского и партийного, наконец, фронтового коллективов [5].

Окончил Казахский педагогический институт имени Абая в 1935 году. После окончания института Малик Габдуллин находился на военной службе (1935-1937). Затем работал литературным работником в газете «Социалистический Казахстан» (1937), заместителем редактора газеты «Пионер Казахстана» (1938), научным сотрудником Института языка и литературы КазФАН СССР (1938), в 1938-1946 годах - аспирант Казахского педагогического института имени Абая. В 1941-1945 годах участвовал в Великой Отечественной войне в составе Панфиловской гвардейской дивизии. В январе - марте 1942 года в боях под городом Холм Новгородской области Габдуллин руководил группой солдат, которые в сражении с преобладающими силами фашистов гранатами подбили 2 танка, уничтожили большое число фашистов и 12 взяли в плен. Габдуллин был ранен в бою, но не покинул поле боя. За этот подвиг старшему политруку Малику Габдуллину Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30.01.1943 года было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» [6]. Однако, следует обратить внимание, что за участие в фронтовых боях, за которые М.Габдуллин представили к Звезде Героя, проходили в конце зимы 1942 года, а постановление о награждении было подписано 30.01.1943 года. Как известно, высокого звания он был удостоен благодаря настойчивости командира полка Б. Момышулы [6].

Особое место в его жизни, занимает участие в Великой Отечественной войне. В наградном листе Героя Советского Союза говорится: «Село

Бородино - важный стратегический пункт, из которого ряд дорог соединяет немецкие формирования со Старой Руссой. На подразделение, расположенное у этого села, немцы бросили полк «Мертвая голова». Для срыва наступления гитлеровцев рота автоматчиков, возглавляемая Габдуллиным, была послана для удара с правого фланга по противнику. Бой продолжался семь часов. Командир роты Габдуллин пять раз ходил в атаку и контр-атаку, четырежды отбивал немецкое наступление».

Автор легендарной повести об Алексее Мересьеве Борис Полевой ещё в дни боев под Москвой воспел подвиг Малика Габдуллина в газете «Правда». В очерке «Рождение эпоса» он приводит подслушанный им бесхитростный рассказ бойца: «Малик-батыр силен, смел, хитёр, как степной лис. У него глаз беркута, и он видит врага, как бы тот ни прятался. Рука у него не устает убивать фашистских шакалов. Как увидят немцы Малика-батыра, сразу же убегают». Здесь писатель использовал мотивы героического эпоса о казахских батырах. И это не случайно, ведь изучением эпических поэм молодой Габдуллин занялся перед самой войной. Учёный-фольклорист, оказавшись на фронте, нередко использовал народную литературу во время воспитательной работы с солдатами. Здесь уместно привести цитату из «Дневника командира» Бауыржана Момышулы: «Я на собственном опыте убедился, что в воспитании у солдата боевых качеств бойца колоссальное значение играют военное прошлое народа и национальные традиции».

Из исторических источников следует, что во время боя на дальних подступах к Москве в октябре 1941 года подразделение, где находился М. Габдуллин, оказалось отрезанным от основных сил. Однако бойцы не ушли со своего рубежа. Когда наступила ночь, Малик приказал уцелевшим бойцам собрать всё оружие, затем несколько дней они пробивались к своим через занятые врагом Осташово и Волоколамск. К его небольшой группе по пути присоединялись воины из других подразделений и частей, оказавшиеся в окружении. Таким образом отряд М. Габдуллина рос численно, добывая себе оружие и патроны в боях. Дерзкими вылазками и ударами с тыла они сеяли панику среди врагов, уничтожая оказавшихся на пути гитлеровцев.

Так с боями отряд героя прорвался через расположение вражеских войск и присоединился к своей дивизии. Бойцы несли в руках пулемёты и автоматы, а на плащ-палатках - 16 раненых товарищей. Командир дивизии, генерал-майор Иван Панфилов крепко обнял Малика и сказал: «Будешь хорошим командиром!»

Слова славного генерала оказались пророческими. В последствии Малик Габдуллин станет заместителем командира стрелкового батальона по политической части, потом агитатором политического управления I Прибалтийского фронта, начальником группы отдела агитации Главного Политуправления Наркомата обороны СССР. С боями дойдет до Австрии. Помимо звезды героя гвардии майор Малик Габдуллин был награжден

орденами Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны I степени [7].

После войны занимался научно-педагогической деятельностью, работал директором Института литературы и языкознания Академии наук Казахской ССР (1946-1951), ректором Казахского педагогического института имени Абая (1951-1963), заведующим отделом фольклора Института литературы и искусства имени М. О. Ауэзова Академии наук Казахской ССР (1963-1973). Основная тема исследований Малика Габдуллина: героический эпос, народные песни, айтысы (поэтический жанр устной литературы).

Принимал участие в подготовке и издании многотомной истории казахской литературы. Его научный труд «Казахский героический эпос» был удостоен премии имени Ч.Валиханова в 1972 году. Малик Габдуллин является автором ряда художественных произведений: «Мои фронтовые друзья» (1947), «Золотая звезда» (1948), «Фронтовые очерки» (1949), «Будни войны» (1968), «О друзьях, товарищах» (1969), «Грозные годы» (1971). Часть произведений издана на русском языке в переводе И.П.Щеголихина [6].

Следует отметить тот факт, что М.Габдуллин был заместителем редактора газеты «Пионер Казахстана» в 1938 году. Уже в этот период в нём формируются качества, которые в годы войны сделали его заметным политработником, способным поднимать людей в атаку, воспитавшим целую плеяду героических личностей. Деятельность молодого журналиста, способствующая развитию пионерского движения в Казахстане, оказалась не менее важна для формирования будущих героев фронта и тыла [8].

В настоящее время в сфере военного образования и патриотического воспитания казахстанской молодёжи наследие и жизненный путь М. Габдуллина должны изучаться и служить примером патриотизма, высокой нравственности и любви к своей Родине

Память о духовном наследии Малика Габдуллина живёт в сознании казахстанского народа об этом говорят следующие факты: 21.04.1999 года именем М.Габдуллина была названа средняя школа в Карасайском районе Алматинской области. В городах Нур-Султан, Алматы и Кокшетау его именем названы улицы. В г. Державинск Жаркаинского района Акмолинской области есть улица Малика Габдуллина. В селе Зеренда Зерендинского района Акмолинской области есть улица Малика Габдуллина. В городе Кокшетау, в с.Зеренда Зерендинского района Акмолинской области есть средние, общеобразовательные школы имени М.Габдуллина. Трехметровый памятник установили на родине ученого - в селе Зеренды Акмолинской области. В 2005 году в г.Кокшетау был открыт музей М. Габдуллина, что стало еще одним важным знаком признания огромного вклада М. Габдуллина в развитие Казахстана [9]. Имя Малика Габдуллина присвоено Кокшетаускому техническому институту. В 2015 году в г. Кокшетау, накануне празднования 70- летнего юбилея победы в Великой Отечественной войне, был открыт памятник М. Габдуллину [10].

Выводы Малик Габдуллин является ярким примером для современной молодёжи в частности для курсантов военных вузов Республики Казахстан, прославленный фронтовик, Герой Советского Союза, ученый, педагог, писатель, доктор филологических наук, профессор, академик...писал: «Вся моя жизнь, моя кровь и энергия принадлежат народу. Пока в груди бьётся сердце, пока в жилах течет кровь, я буду сражаться за Отчизну, за счастье казахского народа, сыном которого я являюсь» [11]. Актуальность данной статьи заключается в том, что подрастающее поколение в том числе, курсанты военных вузов Республики Казахстан - будущие офицеры должны с глубоким уважением относиться к подвигам и героическому наследию участников Великой Отечественной войны.

Список литературы / References

1. Казахстан в годы ВОВ. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://military-kz.ucoz.org/publ/sovetskij_kazakhstan/ww2/kazakhstan_v_gody_vov/6-1-0-96/ (дата обращения: 22.03.2022).
2. Методы исследования – это важно! [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://xn--80aegcaabcbngm5abc1ci.xn--p1ai/metody-issledovaniya-eto-vazhno/> (дата обращения: 12.03.2022).
3. Методы исследования истории [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://zachnik.ru/blog/metody-issledovaniya-istorii/#:~:text=%/> (дата обращения: 22.03.2022).
4. Малик Габдуллович Габдуллин: Библиография учёных Казахстана / Сост.: А.А. Жумигазина. Гл. ред. С.Н. Негимов, д-р филол. наук. Отв. ред. К.К.Абугалиева. Библиогр. ред.: О.П. Бравач, Т.В. Вдовухина, М.С. Машакова, Е.К. Торекулов, Пер.: О.Ж. Масатбаев, Т.В. Вдовухина. Алматы: ЦНБ, 2011. с.: портр. С. 10-11.
5. Малик Габдуллин. Этапы становления национального героя [Текст] [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://apgazeta.kz/2017/01/27/malik-gabdullin-etapy-stanovleniya-nacionalnogo-geroya/> (дата обращения: 20.02.2022).
6. Герои Великой Отечественной войны: Малик Габдуллин [Текст]. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.inform.kz/ru/geroi-velikoy-otechestvennoy-voyny-malik-gabdullin_a2760908/ (дата обращения: 20.02.2022).
7. Молдабаев Д. Поэт и батыр Малик Габдуллин. [Текст]. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://kazpravda.kz/articles/view/poet-i-batir-malik-gabdullin/> (дата обращения 20.02.2022).
8. Крамаренко Б.В., Муфтахудинова Р.Р., Пономарева Н.С. Феномен М. Габдуллина как объект исследования. [Текст]. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ulagat.com/2020/> (дата обращения: 7.03.2022).

9. Габдуллин, Малик [Текст]. [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%/](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%) (дата обращения: 20.03.2022).
10. В Кокшетау открыли памятник Герою Советского Союза М. Габдуллину [Текст]. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://strategy2050.kz/ru/news/21284/https://strategy2050.kz/ru/news/21284/> (дата обращения: 20.03.2022).
11. *Негимов С.* К 103-летию со дня рождения М. Габдуллина: Гордость за сына Великой степи, Малик Габдуллин и русская интеллигенция. [Текст]. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://apgazeta.kz/2018/11/15/k-103-letiyu-so-dnya-rozhdeniya-malika-gabdullina-gordost-za-syna-velikoj-stepi-malik-gabdullin-i-russkaya-intelligenciya/> (дата обращения: 7.03.2022).